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Следователно истинският проблем е „как да се осигури най-доброто 

използване на известните ресурси за един член на обществото, за цели, чиито 

относително значение само тези лица познават” (с. 520).  

 

2. Да отделите най-важното според вас в концепцията на Хайек  

Икономическите данни за цялото общество никога не ясни изцяло на даден 

човек. Рационалният икономически ред се характеризира с положение, при което 

съответващата информация съществува единствено като разпръснати частици непълна 

и често противоречиво познания, които всички отделни хора притежават. Планиране 

очевидно се прави от повечето хора по децентрализиран начин. 

В същото време, специфичното познание за особени обстоятелства по време и 

място е също много важна. Това е, познанието, което отделните хора от бизнеса имат за 

техните пазари, акции, търговия и средства за производство и т.н. 

При справянето с икономическата промяна, най-добрите хора за вземане на 

решения са тези, които знаят своя бизнес, ресурси и пазари. 

И все пак решенията на хората от бизнеса трябва да отговарят на целия модел 

от промени в по-голямата икономическа система. 

Хайек разграничава два различни вида познание: научно познание (разбира 

като познаване на общите закони) и неорганизирано знание или познаване на 

конкретните обстоятелства по време и място. Според него, първото би могло да бъде 

централизирано чрез „тяло от подходящо избрани експерти”, а другото не. 

 

3. Да отговорите на следните въпроси:  

a. Кой е най-ценният стопански ресурс в обществото?  

За Хайек това е познанието. 

b. Според вас, трябва ли и може ли да се планира стопанското развитие?  

c. Според вас, кой трябва да планира стопанското развитие, ако това е 

възможно?  

Краткият отговор е не. При социализма разграничението между политиката и 

икономиката е премахнато. В плановата икономика всички икономически въпроси 

стават политически въпроси, защото планирането изисква всички граждани да 

притежават обща ценностна система. Поради това се изисква много по-голяма социална 

унификация от обикновената в едно общество. Ако хората не разполагат с общо 


